

Дословно

Аккредитация СМИ выдается для работы

Спикер парламента Шалва Папуашвили объясняет, почему он принял решение запретить представителям онлайн-СМИ входить в парламент с 15 апреля. Шалва Папуашвили заявил, что аккредитация представителям медиа выдается для того, чтобы они могли выполнять свою журналистскую деятельность, а не "злоупотреблять" документом, выражая свою гражданскую позицию в парламенте. Это, считает спикер, нарушение журналистской этики.

Папуашвили подчеркнул, что "парламент является высшим законодательным органом Грузии, где должны быть соответствующие условия для работы, и это не место для проведения митингов".

"Количество журналистов интернет-изданий составляет несколько десятков, и все журналисты приходили сюда, чтобы выразить протест. Их протест понятен - они могут публично выразить свой протест за пределами здания. Но что касается того, чтобы войти внутрь и протестовать здесь - это нарушение журналистской этики.

У вас есть аккредитация для осуществления журналистской деятельности, а злоупотребление и нарушение журналистской этики, когда вы вместо осуществления журналистской деятельности выражаете свою гражданскую позицию, - не для этого существует аккредитация", - заявил Папуашвили.

Спикер вспомнил протест журналиста грузинского онлайн-СМИ Publika, который развернул плакат во время заседания бюро парламента, отметив, что и 15 апреля целью этого медиа было выразить протест, а не осуществлять журналистскую деятельность.

Председатель законодательного органа сообщил, что в парламенте аккредитовано 340 журналистов, из них 290 - представители 17-ти телеканалов. Они могут входить, согласно принятому Папуашвили постановлению, в парламент Грузии на основании своей аккредитации. 15 апреля, как и 16 апреля в здание парламента не пустили представителей онлайн-СМИ.

Парламент 15 и 16 апреля ввел желтый уровень безопасности. Впервые в истории грузинского парламентаризма в здание законодательного органа стали избирательно не пропускать журналистов. Аккредитованные представители конкретных СМИ - онлайн-изданий - оказались за пределами парламента. "Власти называют радикальным активизмом брошюры, которые мы взяли с собой", - заявили представители СМИ.

Журналисты назвали такой подход проявлением цензуры и дискриминации со стороны властей. Ограничения в осуществлении своей профессиональной деятельности затронули и журналистов телекомпаний: их пустили внутрь парламента, но не разрешили освещать процессы в зале заседания. Они даже не имели доступа к коридору, ведущему к залу, поскольку двери были закрыты, а охранники стояли на страже. На самом заседании присутствовали лишь несколько представителей НПО.

Председатель комитета по юридическим вопросам Анри Оханавили, который вел заседание, утверждал, что распространяемая информация об ограничении деятельности СМИ - ложь.

"Здесь присутствуют представители неправительственного сектора, многие из тех, кто обратился к нам, смогли присутствовать на сегодняшнем заседании, и от имени организаций СМИ мы также разрешили им присутствовать", - заявил он.

Представители оппозиции в качестве доказательств запросили у Оханавили имена тех, кто подал заявления на допуск на заседание, и объяснение, почему не все из них были допущены. Депутат от "Грузинской мечты" Бека Давитулиани позже пояснил, что многие участники протеста, проходящего параллельно во дворе парламента, пытались проникнуть в здание под видом представителей СМИ. Впрочем, через несколько часов журналистам грузинских телеканалов разрешили войти в зал заседания. Однако запрет на присутствие представителей онлайн-медиа остался в силе.

Ажиотаж вокруг законопроекта "О прозрачности иностранного влияния" является дезинформационным штурмом против грузинского общества, когда здравый смысл вновь пытаются подавить лозунгами и догмами, заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.



зунгами и догмами, заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

Накануне юридический комитет поддержал законопроект спустя 12 часов жарких дебатов. Слушание проходило на фоне акции протеста. Ведущие оппозиционные партии и неправительственные организации утверждают, что закон об "иноагентах" ставит в один ряд друзей и врагов Грузии, навешивает ярлыки на НПО и препятствует интеграции страны в ЕС. Отказаться от этого законопроекта власти Грузии призывает Запад.

"Сейчас мы фактически являемся свидетелями дезинформационного штурма на грузинское общество, где вновь пытаются подавить здравый смысл лозунгами и догмами. У этого процесса тоже есть свое описание. Это называется догматизмом, когда вместо того, чтобы приводить аргументы, обществу предлагается мнение в качестве аргумента", - заявил Папуашвили.

Во время рассмотрения законопроекта на заседании юридического комитета лидер парламента большинства Мамука Мдинарадзе в течение девяти часов задавал главный вопрос "почему?", на что, по словам Папуашвили, не получил аргументированного ответа.

По словам Папуашвили, ответом оппонентов является то, что кому-то за рубежом не нравится этот закон. И Брюссель, и Вашингтон говорят "нет".

"Эта страна прошла разные этапы в своей жизни, и эти люди тоже прошли разные этапы. За последние 30 лет мы знаем одно: главное - это то, что говорит грузинский народ, а не то, что говорит тот или иной человек", - подчеркнул Папуашвили.

Как отметил глава грузинского парламента, догматические аргументы относительно законопроекта приводят и иностранные акторы, которые заявляют, что закон не должен быть принят, так как определенная часть общества против.

"Когда мы спрашиваем эту часть общества, почему вы этого не хотите, нам говорят, потому что иностранцы говорят нам не принимать. Происходит такая взаимная отсылка", - заявил Папуашвили.

На самом деле, по словам главы законодательного органа, есть попытка запретить обществу мыслить.

"Мы видим, что общество прошло этот этап и прекрасно понимает, что альтернативы обсуждению нет. Говорить догмами и подавить рассмотрение им больше не удастся", - отметил Папуашвили.

Накануне инициаторы акции - оппозиционеры, представители неправительственных организаций и гражданские активисты - призвали противников закона "О прозрачности иностранного влияния" собраться у парламента к началу пленарного заседания.

Повторное инициирование законопроекта, который был отозван на фоне массовых протестов в марте 2023 года, власти аргументируют тем, что зарубежные доноры увеличили тайное финансирование радикальных групп и партий в Грузии, несмотря на обещания о прозрачности. Отказаться от этого законопроекта власти Грузии призвали Евросоюз, включая отдельные страны ЕС, США, ООН, НАТО и Совета Европы.

Решение

Парламенту придется повторить процедуру

Комитет по юридическим вопросам парламента Грузии на днях единогласно поддержал кандидата на пост председателя Центральной избирательной комиссии, действующего руководителя Георгия Каландаришвили и трех кандидатов в члены Центральной избирательной комиссии - Майю Заридзе, Георгия Шарабидзе и Гио Цацашвили. Однако парламент Грузии провалил избрание Каландаришвили председателем ЦИК. Председатель ЦИК Грузии Георгий Каландаришвили не смог получить 90 голосов, необходимых для избрания председателем Центральной избирательной комиссии на 5 лет в первом же этапе. За кандидатуру Каландаришвили проголосовали 85 депутатов, что означает, что теперь уже на будущей пленарной неделе парламенту придется повторить процедуру избрания главы ЦИК. Для избрания будет достаточно лишь 76 голосов. Также депутаты

провалили избрание членами ЦИК кандидатуры Майи Заридзе, Гио Цацашвили, Георгия Шарабидзе. За них также состоится повторное голосование.

В марте спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили подписал поправки в Избирательный кодекс об изменении правил избрания председателя и членов ЦИК 3/5 голосов депутатов вместо 2/3 и об отмене поста запасного председателя по квоте оппозиции.

Перед голосованием комиссия заслушала видение кандидатов относительно деятельности ЦИК. Они также ответили на вопросы депутатов. Кандидаты на должности председателя Центральной избирательной комиссии и трех членов были отобраны соответствующей конкурсной комиссией и представлены председателю парламента Грузии Шалве Папуашвили.

Новости

В списке лучших направлений Европы

Батуми оказался в двадцатке лучших туристических направлений Европы в 2024 году по версии тревел-платформы European Best Destinations (EBD). Наш город занимает пятую строчку. Авторы рейтинга называют Батуми "прекрасным и уникальным" местом. "Космополитичный город, соседствующий с нетронутой природой... Батуми - одно из самых модных событий 2024 года. Забудьте о Барселоне и Берлине, Батуми гораздо удивительнее, интереснее, доступнее и экзотичнее", - говорится в обзоре.

Список EBD составляется уже 15 лет по итогам онлайн-голосования. В этом году участие в нем приняли более 1 миллиона интернет-пользователей. Путешественники выбирали из 500 различных направлений.

Лидерами рейтинга 2024 года стали Марбелья (Испания), Монако, Мальта, Женева (Швейцария). После Батуми в первой десятке Рига (Латвия), Мадейра (Португалия), Флоренция (Италия), Лондон (Великобритания) и Рейкьявик (Исландия).

В посольстве работает горячая линия

Посол Грузии в Израиле Заза Канделаки призывает граждан Грузии в Израиле соблюдать рекомендации и меры безопасности.

"Посольство действует согласно текущей ситуации в стране. Мы изо всех сил стараемся донести до наших граждан те меры безопасности, которые сейчас объявлены. Работает горячая линия, и любой гражданин Грузии может в любое время получить важную и интересную информацию от посольства. Мы призываем всех граждан Грузии, которые сегодня проживают в Израиле, принять во внимание все рекомендации, выданные властями Израиля, и соблюдать все необходимые меры безопасности согласно этим рекомендациям", - заявил Заза Канделаки.

"Напоминаем, что в посольстве действуют телефоны горячей линии по вопросам событий в Израиле: +972 52-6919092; +972 52-7583344; +972 54-7386813. Мы желаем мира Израилю и народу Израиля", - заявили в посольстве.

Миссия Ирана при ООН выступила с заявлением, в котором говорится, что, согласно статье 51 Устава ООН о самообороне, военные действия Ирана стали ответом на агрессию сионистского режима в Дамаске, нападение на дипломатические здания.

Продолжают оказывать помощь

Госдеп США передал таможенному департаменту Службы доходов Минфина Грузии оборудование на сумму 13 миллионов долларов в рамках американской Программы экспортного контроля и помощи в обеспечении безопасности границ (EXBS, Export Control and Related Border Security Assistance). Ведомство сообщает, что это оборудование значительно улучшит оперативный контроль грузов и сэкономит время и средства бизнеса.

"Поддержка США таможенной администрации Грузии укрепляет сотрудничество между двумя странами и помогает поддерживать глобальную безопасность", - говорится в заявлении.

На мероприятии присутствовали посол США в Грузии Робин Даниган и глава Службы доходов Леван Какава, который поблагодарил посла за оказанную Грузии помощь.

Посольство США продолжает поддерживать и медицинские центры в регионах Грузии. Так, медицинское оборудование для ранней диагностики острых рисков для здоровья на сумму 65 000 долларов от имени американского народа на днях передано региональной клинике Самцхе-Джавახети, а Легочному центру Абастумани - медицинское оборудование на сумму до 70 000 долларов.

"За последние три месяца правительство США распределило медицинское оборудование на сумму более 235 000 долларов для улучшения лечения пациентов в Грузии", - говорится в заявлении американской дипмиссии в Грузии.

Законодательство

Должны быть зарегистрированы в базе данных госреестра

Комитет по юридическим вопросам парламента Грузии поддержал законопроект "О прозрачности иностранного влияния". Изменения предусматривают регистрацию таких непредпринимательских (некоммерческих) юридических лиц и средств массовой информации, как "организации, осуществляющие интересы иностранной силы", которые получают определенную сумму доходов - более 20 процентов - из-за границы.

Согласно законопроекту, каждый, кто считается "организацией, осуществляющей интересы иностранной силы", должен быть зарегистрирован в государственном реестре в одноименной базе данных. В момент регистрации необходимо будет отразить полученные доходы. При этом с изменениями у организаций появится обязанность заполнять финансовую декларацию каждый год. Законопроект наделяет Минюст полномочиями проводить исследования и изучение-мониторинг вопроса в любое время с целью выявления "организации, осуществляющей интересы иностранной силы".

Кроме того, согласно проекту, основанием для начала мониторинга станет решение соответствующего уполномоченного лица Минюста и письменное заявление, поданное в Минюст, в котором "содержится соответствующее указание, относящееся к конкретной организации, осуществляющей интересы иностранной силы". В целях осуществления мониторинга уполномоченное лицо Минюста будет иметь право истребовать необходимую информацию, в том числе персональные данные, в соответствии с законом. Мониторинг одного и того же субъекта будет разрешен только один раз в шесть месяцев.

Уклонение от регистрации в качестве "организации, осуществляющей интересы иностранной силы" или незаполнение декларации влечет за собой штраф в размере 25 тысяч лари. Проектом также предусмотрены следующие виды штрафов - 10 тысяч лари, если организация не заполнит форму заявки в течение десяти рабочих дней со дня доступа на сайт Минюста; Если недостатки в документах не будут устранены в указанный срок, штраф составит 10 тысяч лари; Совершение предусмотренного законом правонарушения по истечении одного месяца влечет за собой штраф в размере 20 тысяч лари.

По сообщению МВД Грузии, на акции возле парламента полиция задержала 14 человек. В ведомстве поясняют, что они задержаны в соответствии со статьями 166 и 173 Кодекса об административных правонарушениях.

"Сотрудники правоохранительных органов неоднократно призывали организаторов и участников акции подчиняться законным требованиям представителей МВД, не выходить за рамки разрешенной законом свободы собраний и выражения мнений, участники акции не учли их законные требования, нарушили общественный порядок, оказали сопротивление сотрудникам правоохранительных органов и оскорбили их словесно, в результате чего полиция задержала 14 человек в соответствии со статьями 166 и 173 КоАП", - говорится в сообщении МВД.

Кроме того, по данным МВД, во время митинга пострадал один сотрудник МВД.

"Сотрудники соответствующих подразделений МВД мобилизованы в Тбилиси, на проспекте Руставели, в районе здания парламента, в целях охраны общественного порядка. В результате насильственных действий участников акции пострадал один сотрудник МВД, которому была оказана соответствующая медицинская помощь", - говорится в сообщении МВД.

"Думаю, общественность убедилась, что есть попытка перекрыть обсуждение криками. Мы сейчас наблюдаем дезинформационный штурм на грузинское общество, где до сих пор пытаются подавить здравый смысл слоганами, лозунгами, догмами", - заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

По словам Папуашвили, догматизм - это когда вместо предоставления аргументации, мнение продается обществу в качестве аргумента.

"То, что мы слышим, российский закон и так далее, все это догматические рассуждения, когда у них нет аргументов.



Мамука Мдинарадзе девять часов задавал главный вопрос. Поскольку существует один простой способ идентифицировать догматические аргументы и догматизм, это простой вопрос: почему? Когда на этот вопрос нет аргументированного и логичного ответа, мы имеем дело с догмой, убеждением, которое хотят представить в качестве аргумента.

Вчера был задан вопрос, почему и они не смогли дать ответ. Мы имеем дело с догмами. Ответ был таков: кому-то за границей это не нравится. Брюссель и Вашингтон говорят "нет". Эта страна прошла разные этапы в своей жизни, и эти люди тоже прошли разные этапы. Последние 30 лет мы знаем одно, главное, что говорит грузинский народ, а не то, что говорит нам тот или иной человек. Когда мы говорим об иностранных акторах, то и тут у нас догматический аргумент, когда мы спрашиваем, почему нам не следует принимать этот закон, нам говорят, потому, что какая-то часть вашего общества его не хочет. Почему не хочет? Потому, что не хочет. Мы говорим этой части общества, почему вы этого не хотите? Потому что иностранцы говорят нам не принимать это. То есть идет такая взаимная ссылка.

Напомним, что точно такой же прием использовался и относительно т.н. веттинга. Мы спрашиваем часть неправительственных организаций, почему должен быть веттинг, они нам говорят, потому что нас из-за рубежа призывают провести веттинг. Мы спрашиваем иностранцев, почему мы должны его проводить, они нам говорят, потому что так говорят ваши неправительственные организации. Вот почему, когда нет аргументов на это почему, а есть ссылка на некие т.н. авторитеты, становится видно, что фактически сейчас идет попытка запретить обществу мыслить посредством обычного догматизма. Но мы видим, что общество прошло этот этап и прекрасно понимает, что альтернативы обсуждению нет. Говорить догмами и подавлять аргументированные суждения больше не получится", - заявил Шалва Папуашвили.

Премьер Грузии Ираклий Кобахидзе предлагает послам США, ЕС и стран-членов ЕС провести публичное обсуждение "закона об иноагентах" (законопроект "О прозрачности иностранного влияния"). Кобахидзе предлагает обсудить инициативу в условиях прямой трансляции и предметно, в которой смогут принять участие лидеры руководства Грузии и аккредитованные в стране дипломаты.

Так у грузинского общества сложится гораздо более четкое представление о "сути законопроекта и необходимости его принятия для защиты государственного суверенитета", отмечается в заявлении Администрации правительства от имени Ираклия Кобахидзе.

"Грузия ценит и бережет отношения со странами-партнерами. Учитывая главный приоритет нашей внешней политики - интеграцию в ЕС, сотрудничество с высокопоставленными представителями Соединенных Штатов, Европейского Союза и государств-членов ЕС, включая послов, и прислушивание к их мнениям является для нас особым приоритетом.

Мы ценим все поддерживающие шаги и заявления нынешних послов, направленные на укрепление международных позиций Грузии. Соответственно, в будущем мы будем с особой тщательностью относиться ко всем их советам и рекомендациям", - отмечается в заявлении.

Премьер подчеркивает, что в Грузии в последние годы иностранные дипломаты продолжают активно участвовать в политических дебатах, имеющих место в стране. Однако, от-

метил Кобахидзе, они пытаются выполнять и функцию депутатов, а также "диктовать парламенту", какой закон принимать, а какой - нет. Но в "Мечте" к этому могут отнестись "с пониманием". Однако зарубежные дипломаты совсем не пытаются расслышать аргументы властей Грузии.

"Они особенно интенсивно пытаются выполнять функцию законодателя, принимать активное участие в законодательном процессе и диктовать парламенту, избранному грузинским народом, главному органу представительной демократии, какой закон принимать, а какой - нет. Хотя такая практика подрывает политической оппозиции не соответствует стандартам дипломатии, учитывая скудость политических и интеллектуальных ресурсов оппозиции, мы можем отнестись к ней с некоторым пониманием.

Однако мы не можем понять широко распространенную практику, когда иностранные дипломаты не могут ответить аргументом на наши аргументы за закрытыми дверями, а в публичном пространстве все же делают необоснованные политические заявления", - отмечает Кобахидзе.

По мнению премьера, "критические высказывания" нескольких иностранных дипломатов относительно законопроекта об иноагентах, как заявления оппозиции, "были лишены каких-либо аргументов и обоснований".

"Я считаю, что прозрачность и публичность - лучшие способы избежать порока. Необоснованную критику, которую мы часто слышим от иностранных дипломатов, общество распространяет на соответствующие страны, что несет в себе серьезные риски. Грузинское общество должно сохранять доверие к странам-партнерам, забота о чем является нашим долгом и ответственностью", - заявляет глава грузинского правительства.

Ираклий Кобахидзе рассказал, что периодически дипломаты "запрашивают встречи в закрытом режиме", и "Мечта" всегда готова к ним и в будущем.

"Однако, учитывая тот факт, что непрозрачная политическая дискуссия вокруг законопроекта "О прозрачности иностранного влияния" подрывает доверие грузинской общественности к нашим странам-партнерам, я предлагаю послам Соединенных Штатов, Европейского Союза и государств-членов ЕС провести публичное обсуждение этого законопроекта.

Я уверен, что в условиях прямой трансляции предметной дискуссии между лидерами руководства страны и послами грузинское общество получит гораздо более четкое представление о сути законопроекта и необходимости его принятия для защиты государственного суверенитета", - сказано в заявлении премьер-министра Грузии.

"Предлагаю послам Соединенных Штатов Америки, Евросоюза и государств-членов Евросоюза провести публичные дебаты о законопроекте "О прозрачности иностранного влияния", - говорится в заявлении премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе.

Как он отметил, послы традиционно активно участвуют в идущих в стране политических дебатах, и правительство это понимает.

"Однако мы не можем понять широко распространенную практику, когда иностранные дипломаты не могут аргументированно ответить на наши аргументы за закрытыми дверями и при этом делают безосновательные политические заявления в публичном пространстве. За последние несколько дней мы услышали критические заявления от нескольких иностранных дипломатов относительно законопроекта "О прозрачности иностранного влияния". Как и сообщения наших политических оппонентов, эти заявления были лишены каких-либо аргументов и обоснований", - заверяет Кобахидзе.

По его мнению, вместо закрытых встреч открытая дискуссия с послами повысит доверие грузинского общества к странам-партнерам.

"Уверен, что в условиях прямой трансляции дискуссии между лидерами правительства и послами, у грузинского общества сложится гораздо более четкое представление о сути законопроекта и необходимости его принятия для защиты государственного суверенитета", - говорится в заявлении Кобахидзе.

Встреча

Высокая динамика и тесное партнерство в двусторонних отношениях

Грузия и Китай отметили важность полного использования новых возможностей стратегического партнерства между странами. Об этом было заявлено на встрече главы МИД Грузии Ильи Дарчиашвили и замминистра международного департамента ЦК Китая Чэнь Чжоу.

Стороны обсудили широкий спектр вопросов двустороннего и многостороннего сотрудничества, в том числе сотрудничество в политической, торгово-экономической, туристической, культурно-гуманитарной сфере, а также по линии контактов между людьми.

Положительно была оценена высокая динамика и тесное партнерство в двусторонних отношениях между Грузией и Китаем. В ведомстве отметили, что внимание сторон было акцентировано на важности полного использования новых возможностей, созданных в результате установленного в

2023 году стратегического партнерства между странами, одним из ощутимых результатов которого является соглашение о введении безвизового режима от 10 апреля 2024 года.

Китайская сторона еще раз подтвердила свою поддержку суверенитета и территориальной целостности Грузии в международно признанных границах. Со своей стороны, Илья Дарчиашвили подчеркнул твердую и последовательную позицию Грузии в отношении поддержки принципа единого Китая.

Ранее Грузия и Китай подписали двустороннее соглашение "О взаимном освобождении владельцев обычных паспортов от визовых требований". Граждане Грузии смогут совершать безвизовые поездки в Китай и находиться в стране в течение 30 дней.

А действовать документ начнет, отметили в МИД стра-

ны, "после завершения внутренних юридических процедур между двумя государствами".

О том, что Китай ввел безвизовый режим для граждан Грузии, стало известно в конце февраля 2024 года. Граждане Китая могут находиться в Грузии также в течение 30-ти дней. Решение было принято правительством в сентябре 2023 года. Решение об этом последовало за установлением стратегического партнерства между Грузией и КНР: 31 июля 2023 года Администрация правительства Грузии опубликовала совместное заявление Тбилиси и Пекина, подтверждающее установление стратегического партнерства.

В документе указано, что партнерство включает в себя следующие четыре измерения: политическое, экономическое, межнациональные и культурные отношения; между-

Экономика

Всемирный банк увеличил прогноз роста экономики Грузии

Национальный банк Грузии ожидает рост экономики в пределах 5%. По прогнозу аналитиков компании Galt & Taggart и TBC Capital, в 2024 году экономика Грузии вырастет на 6%. Всемирный банк увеличил с 4,8% до 5,2% прогноз роста экономики Грузии в 2024 году, говорится в отчете Всемирного банка. Кроме того, улучшен прогноз экономического роста на 2025 год, который ожидается на уровне 5% вместо 4,5%.

"Экономический рост в Грузии в 2024 году, скорее всего, сохранится на уровне 5,2%, что выше среднего показателя по региону. Несмотря на снижение притока денежных переводов, ожидается, что активные инвестиции и туризм будут способствовать экономическому росту. По прогнозу, к концу 2024 года инфляция достигнет целевого показателя в 3% при постепенном смягчении денежно-кредитной политики", - говорится в отчете.



По словам регионального директора Всемирного банка на Южном Кавказе Роланда Прайса, путь Грузии к членству в ЕС предоставляет уникальные возможности для дальнейшего укрепления институтов, обеспечения соблюдения правил и содействия интеграции в международные рынки.

"Грузия успешно осуществила реформы рыночной трансформации первого поколения. Путь к членству в ЕС предоставляет уникальные возможности для дальнейшего укрепления институтов, обеспечения соблюдения правил и облегчения интеграции в международные рынки. Для Грузии, как и для других стран региона, динамизм бизнеса требует ответа на ряд задач, в том числе улучшение конкурентной среды, сокращение государственного вмешательства в экономику, улучшение качества образования и расширение доступа к финансированию для фирм", - сказал Прайс.

После спада экономики в 2020 году на 6,8% с апреля

2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и увеличение оборота предприятий. Экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,6%, в 2022 году - 11%, а в 2023-м - 7,5%.

Всемирный банк опубликовал также экономический обзор региона Европы и Центральной Азии, в котором говорится, что в этом году экономическая активность в регионе, вероятно, замедлится, поскольку ослабленная глобальная экономика, жесткая монетарная политика, замедление Китая и снижение цен на сырье ложатся грузом на перспективы экономического роста региона. Информацию об этом распространяет Всемирный банк.

Как отмечается в информации, реальный ВВП в регионе Европы и Центральной Азии в 2024 году предположительно снизится до 2,8 процента по сравнению с 3,3 процента в 2023 году, когда экономика России, а также пострадавшей от войны Украины демонстрировала тенденцию роста. Согласно прогнозу отчета, экономический рост на Южном Кавказе снизится с 3,8 процента в 2023 году до 3,5 процента в 2024 году, параллельно с замедлением роста в основных странах-партнерах, включая Евросоюз.

"На этом фоне экономический рост в Грузии в 2024 году предположительно сохранится на уровне 5,2 процента, что выше среднего показателя по региону. Несмотря на снижение притока денежных переводов, ожидается, что активные инвестиции и туризм укрепят показатель экономического роста. По прогнозу, к концу 2024 года инфляция достигнет целевого показателя в 3 процента при постепенном смягчении денежно-кредитной политики", - говорится в информации.

По данным Всемирного банка, специальная глава отчета посвящена использованию потенциала частного сектора. Он указывает, что экономическое развитие региона началось с перехода от плановой экономики к рыночной и возникновения частной инициативы, которая является главной движущей силой роста и процветания.

"Грузия успешно осуществила реформы первого поколения рыночной трансформации; путь к членству в ЕС дает уникальные возможности в направлении дальнейшего укрепления институтов, исполнения регуляций и содействия интеграции в международные рынки.

Для Грузии, как и для других стран региона, динамизм бизнеса требует реагирования на ряд вызовов, в том числе улучшение конкурентной среды, сокращение государствен-



ного вмешательства в экономику, улучшение качества образования и повышение доступа к финансированию для фирм", - говорится в информации.

Делегация Национального банка Грузии во главе с исполняющей обязанности президента Натией Турнава примет участие в весенних заседаниях Международного валютного фонда и Всемирного банка в Вашингтоне.

По сообщению Национального банка, Натия Турнава проведет встречи с заместителем директора Международного валютного фонда Бо Ли, исполнительным директором Полом Хилберсом и заместителем директора Владом Рашковани. Кроме того, запланирована встреча с директором МВФ по Ближнему Востоку и Центральной Азии Джихадом Азуром и другими членами миссии.

"В рамках рабочего визита, и.о. президента НБГ также встретится с президентом ЕБРР Одиль Рене-Бассо и президентом Центрального банка Сан-Марино Катией Томасетти. Вместе с тем, и.о. президента Национального банка вместе с другими членами делегации примет участие в конференции, организованной Bank of America. В рамках конференции Натия Турнава, вице-президенты НБГ Екатерина Микабадзе и Екатерина Галдава, а также руководитель департамента финансовых рынков Национального банка Георгий Лалишвили встретятся с представителями крупных международных инвестиционных фондов и американскими инвесторами. Грузинская сторона ознакомит американских инвесторов с привлекательным инвестиционным потенциалом Грузии и стабильной макроэкономической средой.

В ходе визита в США планируется участие грузинской делегации в региональном экономическом форуме Ближнего Востока и Центральной Азии. Члены делегации также встретятся с президентом Международной финансовой корпорации (IFC) Альфонсо Гарсия Мора.

Пассажиропоток в аэропортах, в частности, Батуми, вырос

В январе-марте Тбилисский международный аэропорт обслужил 913,9 тысячи пассажиров, а Батумский - 103,2 тысячи. Пассажиропоток в аэропортах Тбилиси и Батуми в первом квартале 2024 года вырос на 28% и 34% соответственно, сообщается на медиоплатформе BMG со ссылкой на компанию TAV Georgia, управляющую аэропортами Тбилиси и Батуми. Что касается статистики, лишь за март текущего года пассажиропоток в аэропорту Тбилиси вырос на 27%, а в аэропорту Батуми - на 41%.

TAV Georgia является дочерней компанией TAV Airports Holding. Ее деятельность в Грузии началась в 2005 году и будет продолжаться до 2027 года по действующему контракту. В результате инвестиций в размере 220 миллионов долларов в 2007 году были введены в эксплуатацию новые пассажирские терминалы международных аэропортов Тбилиси и Батуми. В результате инвестиций, сделанных в 2016-2017 годах, в Тбилиском международном аэропорту были проведены полная реабилитация существующей взлетно-посадочной полосы и строительство нового терминала прилета.

Тбилисский международный аэропорт успешно прошел аккредитацию в рамках программы IATA по аудиту эксплуатационной безопасности наземного обслуживания (ISAGO), что способствует увеличению к нему интереса международ-



ных авиакомпаний, сообщили в пресс-службе аэропорта. Аккредитация ISAGO предоставляется компании сроком на два года, по истечении которого будет проведен ресертификационный аудит со стороны IATA.

"Международный аэропорт Тбилиси станет еще более привлекательным как для имеющих, так и для новых авиакомпаний, заинтересованных в авиационном рынке Грузии, поскольку наличие сертификата ISAGO является гарантией

безопасной эксплуатации, высокого качества и соответствия международным нормам", - говорится в сообщении.

Сертификат ISAGO подтверждает, что Тбилисский международный аэропорт предоставляет наземные услуги в соответствии с международными стандартами безопасности и в полном соответствии с требованиями и рекомендациями IATA. Программа включает в себя такие направления, как организация и управление, контроль погрузки, обслуживание пассажиров, багажа и наземное обслуживание воздушных судов.

Аудит безопасности наземного обслуживания IATA (ISAGO) - это глобальная, всемирно признанная программа авиационной отрасли по надзору за поставщиками наземного обслуживания. ISAGO обеспечивает стандартизацию эксплуатационных процедур и способствует гармонизации лучших практик в авиационной отрасли. В 2023 году Тбилисский международный аэропорт на 100% вернулся к показателю пассажиропотока, зафиксированному в 2019 году (рост на 0,05%). Аэропорт обслужил 3 694 052 пассажира. В конце января 2023 года Французская компания ADP Group выкупила акции и стала владельцем TAV Airports, которая управляет аэропортами Тбилиси и Батуми через дочернюю компанию TAV Georgia.

Будет способствовать повышению прозрачности деятельности компаний

Национальная комиссия по регулированию энергетики и водоснабжения Грузии (GNERC) будет осуществлять внеплановый аудит коммунальных компаний, работающих в регулируемых секторах, - заявил председатель комиссии Давид Нармания.

Согласно решению GNERC, наряду с плановым регулирующим аудитом будет систематически проводиться внеплановый аудит, который предполагает изучение финансового и технического состояния регулируемых компаний, цели совершаемых ими закупок, установление связи/необходимости расходов, определение их целесообразности и разумности.

"До сих пор комиссия проводила аудит компаний в период установления тарифов с целью расчета соответствующих тарифов. Считаю целесообразным придать процессу регулируемого аудита системный характер и проверить деятельность компаний по конкретным направлениям даже на внеплановой основе", - заявил Нармания.

По его словам, систематизация регулирующего аудита

деятельности компаний будет способствовать повышению прозрачности их деятельности и рациональному расходованию финансовых средств.

С этой целью в комиссии создан специальный департамент, функциями которого, параллельно с аудитом затрат, осуществляемых в целях тарифообразования, является сравнительный анализ затрат регулируемых предприятий в соответствии с заранее установленными критериями.

В функции нового департамента входят разработка, внедрение и мониторинг единой системы бухгалтерского учета, изучение и анализ отчетности, представляемой компаниями в соответствии с единой системой бухгалтерского учета.

Также разработка правил и инструкций по аудиту регулирования затрат, перечня документов, представляемых вместе с тарифной заявкой, разработка плана аудита и планирование процесса аудита, рассмотрение тарифных заявок и прилагаемые материалы, представленные компаниями, и подготовка соответствующих заключений, изучение/анализ

прогнозных тарифных затрат и определение соответствующей суммы.



Эксперты за создание онлайн-курсов для детей эмигрантов

В целях сохранения родного языка для грузинских детей за рубежом необходимо создание онлайн-курсов, заявил доктор филологических наук, профессор, академик Академии наук Грузии Автандил Арабули в ходе круглого стола в Мультимедийном пресс-центре.

Мероприятие было приурочено ко Дню родного языка (Деда-энис дге), который отмечают 14 апреля по всей Грузии. Он был учрежден в память событий 14 апреля 1978 года. В этот день 46 лет назад в Тбилиси состоялись массовые выступления в защиту родного языка, благодаря которым в Конституции Грузинской ССР грузинский язык сохранил статус государственного.

Арабули выступил с инициативой создания онлайн-курсов грузинского языка, которые, по его словам, помогут сохранить родной язык грузинским детям, проживающим за пределами страны.



"Человек в любое время смог бы открыть курс, урок, скажем, грузин в штате Колорадо, и регулярно учиться. Это будет самым доступным. Наши дети, к сожалению, очень индивидуальны, больше не любят посещать мероприятия. Все ищут в гаджетах. Подобные курсы дадут возможность помочь в том, чтобы сохранить родной язык", - сказал Арабули.

Также спикеры поговорили о значимости воскресных школ в

разных странах. Поэт, прозаик, эссеист, президент Всегрузинского общества Руставели Давид Шемокмедели добавил, что в Санкт-Петербурге есть филиал Всегрузинского общества Руставели. Там же на данный момент открыта воскресная школа.

Профессия корректора на телевидении, который будет проверять чистоту речи, - необходимость, считают спикеры круглого стола в Мультимедийном пресс-центре, который был посвящен Дню родного языка.

Приглашенные спикеры - поэт, публицист Нино Кутателадзе и президент Всегрузинского общества Руставели, поэт Давид Шемокмедели - сошлись во мнении, что для чистоты грузинского языка на телевидении и в прессе должна восстановиться профессия корректора.

"Нужно обязательно вернуть эту профессию, как я считаю. Любый думающий человек и патриот скажет, что стилист, языковой специалист должен вернуться на телевидение. Иначе это перешло все границы, язык дикторов иногда не подлежит никакой критике", - сказал Шемокмедели.

По словам Кутателадзе, профессия корректора особенно актуальна сейчас, однако из-за сокращения финансирования такая должность встречается реже. "Это тяжелая работа, поэтому в основном наше телевидение и пресса не справляются с текстами", - считает Кутателадзе.

Грузинский язык является государственным языком в Грузии, в мире на нем разговаривают более четырех миллионов человек. В современном грузинском языке 17 диалектов, в том числе картлийский, кахетинский (они лежат в основе литературного языка), имеретинский, рачинский, лечхумский, гურიинский, джавахский, месхский и аджарский.

Особо выделяется группа горных диалектов Восточной Грузии - хевсурский, мохевский, мтиуло-гудамкарский, тушинский и пшавский, а также три диалекта за пределами страны - ингилойский (Азербайджан), ферейданский (Иран) и имерхевский (Турция).

Современный грузинский алфавит состоит из 33 букв. С ранних веков использовалось древнегрузинское письмо мргловани (асомтаврული). С IX века - письмо нухури (церковное), а с XI века - письмо мхедрули (гражданское). В 2016 году 30 ноября ЮНЕСКО включила в список нематериального культурного наследия все три вида грузинской письменности.

Данные

Цены на квартиры в новостройках Батуми стали выше

В первом квартале 2024 года стоимость квартир в новостройках Батуми выросла на 5% и составила 945 долларов за квадратный метр. На вторичном рынке стоимость снизилась на 6% до 685 долларов. Согласно обзору рынка жилой недвижимости Colliers Georgia, количество сделок с новостройками в Батуми в первом квартале снизилось на 23%, на вторичном рынке - на 32%.

В первом квартале 2024 года количество сделок с квартирами в Батуми снизилось на 24% по сравнению с первым кварталом прошлого года, до 3374 единиц, объем рынка сократился на 20% и составил 152 млн. долларов.

В марте 2024 года средневзвешенная цена квартир в новостройках Батуми выросла на 10% и составила 992 за квадратный метр. На вторичном рынке цена снизилась на 2% до 689 долларов. В марте 2024 года количество сделок с жилыми квартирами в Батуми снизилось на 20% по сравнению с мартом прошлого года, до 1185 единиц, объем рынка сократился на 14% и составил 56 млн. долларов.

В Батуми в марте 2024 года количество сделок с новостройками снизилось на 18%, на вторичном рынке - на 28%" - говорится в обзоре.

В первом квартале 2024 года в Тбилиси было продано в общей сложности 9824 квартиры, что на 3% меньше чем в аналогичный период 2023 года, - говорится в исследовании риэлторской компании Colliers Georgia. Общий объем рынка увеличился на 3% до 622 млн. долларов. В отчетный период наблюдается рост сделок в новостройках на 4%. На вторичном рынке продажи снизились на 16% по сравнению с первым кварталом 2023 года. В первом квартале средневзвешенная цена продажи новостроек в Тбилиси выросла на 8% на



окраинах и снизилась на 3% в центре. В первом квартале 2024 года средневзвешенная цена продажи старых квартир в Тбилиси на окраинах выросла на 10%, в центре на 7%.

Конкретно в марте в Тбилиси было продано 3 127 квартир, что на 11% меньше, чем в марте прошлого года. Объем рынка сократился на 7% до 199 млн. долларов, что связано со снижением продаж. В марте 2024 года наблюдается снижение сделок в новостройках на 4%. На вторичном рынке продажи снизились на 25% по сравнению с мартом 2023 года. В марте средневзвешенная цена на квартиры в новостройках в Тбилиси выросла на 9% на окраинах, в центре на 7%.

Изыскания

За счет более широкого использования технологий

Причинами старения населения называются низкая рождаемость, увеличение продолжительности жизни и отток людей трудоспособного возраста.

"Чтобы способствовать социальной интеграции, правительству необходимо усилить программы социальной защиты и создать новые рабочие места для пожилых людей, которые заинтересованы и способны работать", - говорится в отчете.

Производительность можно повысить за счет развития навыков и более широкого использования технологий, добавляют в АБР. Аналитики банка также обращают внимание на большой разрыв между уровнями занятости мужчин и женщин на фоне нехватки рабочей силы. Властям Грузии они советуют проводить политику поощрения женщин к выходу на рынок.

По прогнозу АБР, в 2024 году ВВП Грузии вырастет на 5%. Ожидаемое замедление темпов роста экономики объясняется снижением внешнего спроса и сокращением расширения сферы услуг.

В 2025 году рост ускорится до 5,5%, чему будет способствовать

продолжающийся рост туризма и инвестиции. Участниками накопительной пенсионной системы в Грузии по данным на начало апреля являются 1 миллион 503 тысячи человек, стоимость пенсионных активов достигла 4,8 миллиарда лари.

Каждому участнику начисляются дивиденды. Их размер зависит от портфеля и уровня инвестиционных рисков: Консервативный портфель (6,27%); Сбалансированный портфель (7,73%); Динамический портфель (8,26%).

Речь идет об обязательной накопительной пенсии, которая была введена несколько лет назад. Участники системы будут получать дополнительные индивидуальные выплаты в дополнении к госпенсии, когда достигнут пенсионного возраста.

Отчисления в накопительный пенсионный фонд являются обязательными: 2% от зарплаты работника, 2% добавляет работодатель, и 2% - государство, если зарплата менее 24 тысяч лари в год. Накопительной пенсией на данный момент воспользовались 8958 человек различных категорий, им выплачено 29 257 490 лари.

Состязания прошли весьма успешно

В Батумском Доме дружбы завершились соревнования по нардам и шашкам среди представителей диаспор.



"Грузино-российская ассоциация взаимосвязей Аджарии под председательством Александры Анисимовой провела чемпионат по нардам и шашкам, куда были приглашены все диаспоры, из которых приняли участие четыре - еврейская, армянская, немецкая и русская, в общей сложности двадцать представителей", - проинформировала главный судья соревнования Светлана Утянская.

В состязании по нардам места распределились так: I место - Ясон Канкия, II место - Отари Дочвири, III место - Натела Ткешелава.



В соревновании по шашкам победителем вышел Леонид Габай, второе и третье место заняли Гурам Турманидзе и Мирза Путкардзе. Судьей состязаний по шашкам был приглашен президент Федерации ветеранов спорта Аджарии Шалва Табагуа.

Борец назвал имя очередного соперника

Следующим соперником первого грузинского чемпиона UFC 27-летнего Ильи Топурия в полулегком весе станет Макс Холлоуэй, - об этом боец рассказал СМИ. Топурия, которому в январе исполнилось 27 лет, в борьбе за чемпионский пояс в полулегком весе ранее победил австралиец Александра Волкановски.

"Все ясно, следующий бой будет против Макса Холлоуэя. Поздравляю, наслаждайтесь этим днем, хотя после противостояния со мной пояс вернется на место", - сказал Топурия.

На данный момент на счету американца Макса Холлоуэя 27 побед и семь поражений за карьеру в ММА. Он стал чемпионом в полулегком весе в 2017 году и трижды защитил пояс. В 2019 году он уступил чемпионский титул австралийцу Александру Волкановски.

Что касается Топурия, то 27-летний грузин пока не проигрывал ни одного боя (15:0). За победу над представителем Австралии Топурия получил 350 тысяч долларов, при этом организаторы добавили еще 50 тысяч за лучший проведенный бой.

Чемпионат Европы пройдет в Загребе

Столица Хорватии Загреб примет чемпионат Европы по дзюдо 25-28 апреля. За медали на турнире будут бороться 15 грузинских спортсменов (9 мужчин, 6 женщин). В Загребе индивидуальные соревнования континентального первенства пройдут 25-27 апреля, а командный турнир - 28 апреля.